

策划词

2013年5月28日,《中国企业家幸福指数白皮书》在上海正式对外发布。

这是全国首份针对企业家群体的幸福指数调研白皮书,由中国最大的独立财富管理公司诺亚控股携手《福布斯》共同完成。本次调研的企业家群体,其个人可投资资产均在1000万元以上,整个调研过程历时半年,深入全国各个城市实地探访,完成309份珍贵的企业家调研问卷和12份深度访谈。整份《幸福白皮书》真实记录了一线企业家的幸福状态。

中国企业家的《幸福白皮书》

■ 本组稿件采写 陈晓燕 金婧 王淑娟

企业家幸福感与财富多少无关

上海,2013年5月28日,《福布斯》与诺亚(中国)控股有限公司(以下简称“诺亚控股”)联合发布《中国企业家幸福指数白皮书》(以下简称《幸福白皮书》)。

这是全国首份针对企业家群体的幸福指数调研白皮书,由中国最大的独立财富管理公司诺亚控股携手《福布斯》共同完成。整个调研过程历时半年,深入全国各个城市实地探访,完成309份珍贵的企业家调研问卷和12份深度访谈。整份《幸福白皮书》真实记录了一线企业家的幸福状态。

值得一提的是,尽管受访者都是事业有成的企业家,但是他们都表示家庭、事业、健康是幸福感的三大主要支柱,而财富并非决定幸福水平的绝对要素。

十项要素衡量幸福指数

记者获悉,在问卷与深度访谈的基础上,调研团队参考国际上一些对幸福感的测量方法和研究,从以下10个方面设定指标,试图“测量”企业家的幸福感:良好生活品质带来的满足感;家庭、婚姻、子女关系带来的满足感;健康带来的高质量生活;收入和财富带来的满足感和安全感;朋友与社交需求带来的满足感;事业成功带来的被尊重的感觉,以及拥有一定的特权带来的满足感;自我实现(如从事公益、慈善事业)带来的种种满足感。

除了自我的内心满足带来的满足感,还有三项个人不可控的外在因素,也都会对幸福感造成巨大的影响环境、社会、治理。

因此,本次《2013中国企业家幸福指数》白皮书即以上述十项要素作为衡量幸福感的指标,来评估企业家群体的真实幸福感。

财富并非绝对要素

调研报告显示:中国的企业家在总体上是偏乐观的。中国的企业家在总体上是偏乐观的;无论是总体的幸福感,还是决定幸福感的各因素,他们多数打分的“负偏态分布”高峰都集中于8分(打分区间为1-11分)甚至以上。

同时,多数企业家也表示,他们处于明显的压力状态下。企业家中有近四成承受了“很大的压力”,而承受“一定压力”的占了近三分之一。

影响幸福水平的因素具有明显的年龄层特点。21岁~39岁的年轻一辈主要受到创业、发展与事业压力的影响;40岁~59岁之间的人群,专注于事业之余,家庭生活也开始成为影响幸福感的重要因素;60岁及以上人群幸福感的来源则趋向于心态的平和与享受生活的状态,但是他们的幸福感却偏低。

尽管受访者都是事业有成的企业家,但是他们都表示家庭、事业、健康是幸福感的三大主要支柱,而财富并非决定幸福水平的绝对要素。旅游、进修/读书、慈善公益是企业家热衷的前三大活动。九成企业家认为从事公益慈善活动可以带来更多的满足感。

管理大型企业的企业家,其社交圈满足感处于最高的状态。

所有影响企业家幸福感的因素中,“治理环境”与“自然环境”总体打分较低。也是本次白皮书发现的两大问题点。

近四成受访企业家表示对“治理环境不太关心”,他们更多着眼于实际。

相对于2011年,2012年超过一半(52.5%)的受访企业家认为自然环境恶化。

同时,近七成的受访企业家认为其所在城市的社会治安有所改善。绝大多数的受访企业家表示从未受到过真实的安全威胁(绑架、敲诈、恐吓等)。

作为高净值人群,中国的企业家群体具有大量财富管理需求。他们普遍对于目前所接受的财富管理服务比较满意,但是没有达到非常满意的状态。在目前的家族财富管理需求上,企业家群体认为,“授人以鱼,不如授人以渔”,对子女的言传身教,和各种知识和技能上的“传帮带”,要比只是安排好各类家族传承制度重要得多。



整体幸福指数递增 环境恶化堪忧

“你幸福吗?”这个曾红极一时的问题如今也问到了中国的成功人士头上,数百位企业家近期在一一项调研中表达了他们对幸福的感受。虽然企业家因其拥有的事业和财富显著优越于普通人而被认为“很幸福”,但调研结果显示,他们也有与常人一样的“不幸福”。

《2013中国企业家幸福指数白皮书》将幸福感从1到11排序,1~5为“不幸福”,6~7为“还算幸福”,8~11为“幸福”。结果显示,企业家们整体持偏乐观态度,综合幸福指数为8。但并非如人们通常认为的:企业家的幸福感来自于巨额的财富和成功的事业。事实上,令他们最感到幸福的是“家庭生活满足感”(9.1)和“自我实现满足感”(8.3),财富和事业的满足感分别为7.5和7.8。

多数企业家处于明显的压力状态下,近四成的受访者表示“压力山大”,而表示“有一定压力”的也接近四成。女性企业家的整体幸福感略低于男性企业家,60岁及以上的企业家幸福感低于较年轻的企业家。

在在所有影响企业家幸福感的因素中,“自然环境”与“治理环境”总体打分较低。与其他指标不同,自然环境、治理环境及社会安全是一种外在的、不以个人主观意志力为转移的客观存在。从某种意义上

说,任何个人在这三项指标面前都是平等的,只要在同一片土地上生活,就面对着同样的自然环境、治理环境和社会安全,企业家也概莫能外。

“自然环境”满足感得到了影响幸福感的十个要素中的最低分,6.0分。这是11级评分的中间值,60岁以上的企业家甚至只给出了5.2分。相对于2011年,2012年超过一半(52.5%)的受访企业家认为自然环境在恶化。

红杉资本中国基金合伙人沈南鹏说:“这几年大家的一个共同担忧就是食品、空气和水的污染问题,几乎谁也逃脱不了,这肯定大大影响幸福感。”

年长的企业家中,高达半数的人预期2013年“环境污染更严重”,远高于均值(25.4%)。调研方认为,这是由于老一辈企业家见证了工业化的完整进程,对于经济发展对环境造成的影响有着比未见证这一进程的其他年龄段受访企业家更为直观的感受。

企业家对“治理环境”给出的分为6.2分,在具体的细分问题中,76.2%的企业家感到治理环境更为开放,59.3%的企业家认为与政府打交道更为容易,66.3%的企业家认为政府效率上升;约三分之一的企业家认为政府廉洁程度“上升”,另有近半数企业家未明确作答。

此外,近七成的受访企业家认为其所处城市的治安有所改善。绝大多数的受访企业家表示从未受到过真实的安全威胁。

值得欣慰的是,首份《中国企业家幸福指数白皮书》显示,中国企业家的整体幸福指数每年递增。

2010年在美国纽交所上市的国内首家财富管理机构“诺亚财富”目前在全国56个城市设有分支机构,为超过4.2万名高净值人士提供专属的财富管理服务。《中国企业家幸福指数白皮书》是全国首份针对企业家群体的幸福指数调研,调研发现,2011年企业家幸福指数为7.8,2012年上升为8.0,而2013年预期为9.0,呈现逐年递增的趋势。而2012年企业家整体压力指数也达到了6.7,压力水平在8以上的人群占到了近四成,其中事业压力、责任压力和社会压力是主要因素。

“本次调研的企业家群体,其个人可投资资产均在1000万元以上,我们对他们的财富管理满意度进行了调研。数据显示,2012年受访企业家对目前接受的财富管理服务满意度为中性偏好的状态,他们的财富管理满意度均值为7.6。”史国伟认为,中国企业家群体对目前所接受的财富管理服务感到比较满意,但没有达到非常满意的状态。



几位女企业家的“幸福”实践

此次白皮书共完成309份企业家调研问卷和12份企业家深度访谈,其中一项与女企业家有关的调查结果引人关注。

调研结果显示,女性企业家的整体幸福感略低于男性企业家。与“女性更注重家庭生活”的传统观点相反,家庭幸福美满给男性企业家带来的幸福感高于女性企业家。数据显示,2012年“家庭幸福美满”是男性企业家幸福感的第二大驱动因素,占29.9%;而同年选择此项的女性企业家占比仅为15.3%,相差近一半。

对“幸福”二字,女企业家有着怎样的理解与感悟?她们的视角与男性企业家有何不同?让我们来听听几位女性企业家在企业经营过程中的幸福感悟——

幸福要与下游企业分享

马小兰(北京市博源包装制品有限公司董事长兼总经理)

作为一个从事包装制品行业的企业家,我的幸福感应该说是与我的下游企业紧密联系在一起的。

许多下游的小厂经营者,一部分原先只是周边的农民,然后变成我的工人,最后培养成小老板,前期为了扶持他们创业,我投资了200万,20个纸箱厂,每个厂10万,主要用于购买印刷机,1年后运营上轨道了再还给我。许多小老板的效益连年翻番,

现在年销售收入上亿,收入最好的小老板开宝马5系了,幸福指数节节攀升。

我的幸福理论是“养鸭子理论”,不但让他们造孽也要给他们输血,给他们一部分订单,结成双赢同盟体,一起为客户创造价值。博源是民企,可能我们的理念不见得高深,就是“员工是企业的主人”,让大家都变成主人。利益分配方面,我先舍后得,三七开,下游厂商占七,我三,最后他们来反哺我,其实靠的就是一个个下游厂商积聚起来的量。现在我已经购买了200多亩地,准备在华北地区做一个最大的包装生产基地,提高工业化程度,让这些小老板生存得更幸福。

员工的福利就是幸福的载体

庄容容(武警总医院国际医疗中心市场总监)

我觉得一个单位员工幸福指数主要是看企业文化管理和凝聚能力。

我们的人员稳定性在同类医院里是最好的。在薪酬激励方面,有的岗位是科室绩效工资,有的岗位是整个医院的绩效工资,既公平又灵活。除了看重薪资方面的机会,员工喜欢武警总医院的稳定感,这个稳定性是我们给员工很大的锻炼空间,这一点能吸引人才留住人才。新晋员工不但可以学以致用,还能参与实际操作,事业上

有很大的提升空间。

幸福感不仅仅是企业体制的问题,更多来自于领导的意识。关爱员工不是一句空话,比如最近我们与其他单位搞了一个单身员工的相亲会,希望能为员工们解决个人问题,我们的员工素质很高,但是与外界接触较少,在这样的相亲会上认识,彼此的信任度较高,成功率也会很高,相信有了另一半,幸福指数会更好。

创造幸福软环境

赵雪(英国贵冠彼博国际贸易有限公司总经理&CEO)

我的员工基本都是从国外留学回来的精英,学历较高,接受国外的教育,综合素质不错。所以对于他们来说,软环境带来的幸福感,可能比薪资更有吸引力。

我习惯把办公室布置得朝气蓬勃,有鱼有水有花有艺术品,给他们创造一个赏心悦目的工作环境。我相信他们的幸福指数很高。比较人性化的企业文化中,员工也会变得很有积极性,完不成工作,他们自己会主动加班。

我们做的是国际教育,客户们自身在行业里都是精英,他们的经济基础较好,往往需要关爱自己,在兴趣爱好方面提升自己的素养,这些恰恰是幸福的源泉。我很爱自己的工作,觉得每天都是快乐的,因为我每天都在帮客户提升幸福指数,许多顾客成为我的朋友,他们愿意听我说话,听我谈音乐谈宗教,谈对很多事物的理解。

胡润:幸福需要智慧与运气

在中国,胡润的名字是与众多“榜单”联在一起的。“百富榜”之外,胡润相继推出了慈善榜、品牌榜、艺术榜等子排行榜,今年2月正式推出了胡润全球富豪榜,“中国企业家正在筹备走向世界,同时,国际企业家对中国的兴趣也很大。所以我们不断有新的榜单推出。”

5月28日,《福布斯》携手中国最大的独立财富管理公司诺亚控股联合发布《中国企业家幸福指数白皮书》,这也是国内首份企业家“幸福白皮书”。

关注企业家生存状况、推出企业家幸福指数分析报告,是胡润最近几年一直在做的一件事。富豪的幸福问题是一个焦点。在胡润的调查中,家庭生活能带给富豪最大的幸福,其中“家人的认可”让近五成的富豪最幸福感,九成富豪认为家庭比事业

更重要。

胡润说,对企业家幸福指数的分析报告很有意义,这份报告显示,99%的企业家都认为自己是幸福的。有一个有趣的发现:财富在1亿元以上的企业家幸福感相对弱一点,比例从90%降到80%,原因是压力大;而身家几千万的富豪是最幸福的,超过几千万或者低于几千万的企业家幸福感则有明显波动。

由此胡润谈起财富与幸福观。什么是真正的财富?就是前面是“1”,后面都是“0”。身体健康毫无疑问是“1”,这是最重要的。其次是时间,你有没有足够的时间陪家人和朋友,每天上班是不是开心,工作是不是有意义。再次是运气,幸福也需要运气。

据胡润透露,尽管本次的调研样本量较少,但是极具代表性。在调研样本方面,

接受调研的企业家中,男性占比约71.3%,女性占比约28.7%。调研涉及了管理不同规模企业的企业家,按照之前的划分,调研样本中,大型企业企业家占比约为13.2%,中型企业企业家占比约为26.8%,小型企业企业家占比约为28.9%,微型企业企业家占比约为31.1%。从区域分布上看,调研样本中企业家来自19个省(直辖市自治区)的共36个城市,其中一线城市样本量占比为6.5%,二线城市占比66.2%,三线城市占比27.3%。从行业覆盖方面看,接受调研的企业家来自制造业、工程机械、汽车、建筑建材、房地产、钢铁、冶金、能源、电子行业、信息通讯、信息技术互联网、服务及咨询业、外贸、贸易、金融、纺织服装、化纤化工、餐饮业、食品加工、物流运输、医药医疗、农林牧渔、法律、印刷等共计24个行业。

做一个幸福的企业家

■ 伯庄

《中国企业家幸福指数白皮书》的发布,让“企业家幸福吗?”的话题再次引人关注。

企业家有事业,有财富,这是共同的。但幸福并非企业家的共性,有的企业家是幸福的,有的是欠幸福的,有的是不幸福的;有的是钞票越赚越多,人越活越累,事业发展了,感情却破产了……温州大学商学院曾做过一个《温州企业家的幸福感研究》,得出的幸福感指数仅为65.3分。这说明,企业家并非都是幸福的,如何做一个幸福企业家很值得探讨。

优秀的企业家应该成为幸福的企业家,这不仅因为优秀的企业家拥有的资源最多,更因为这是一种使命,一种责任。幸福的企业家是更有品位的企业家,他们的心灵会比较高尚,目光会比较长远,处世会更加成熟。做幸福的企业家是企业家的自我提升,幸福企业家会更加热衷于企业的创新,通过企业创新实现幸福的创新,使企业得到提升,是企业的期盼。幸福的企业家最懂得幸福,会用自己的幸福带动职工的幸福,孵化幸福,使职工的幸福指数得到提升,是职工的期盼。所以,幸福的企业家决非只是称谓的附加,而是很有含金量的,企业家都应努力使自己幸福。

什么是企业家的幸福?尽管对此仁者见仁,智者见智,但也应该有其共性。笔者以为,企业家的幸福,应当一是很阳光的,经得起被“人肉搜索”;二是有质量的,并非只是一位业界“大腕”;三是能够持久的,幸福决非是靠侥幸得来之福;四是既有心灵的感觉,又有群众的口碑。真正的幸福应当是快乐的,有意义的,是两者的集合,这不失为是一种对企业家幸福的有新意的诠释。要做一个幸福的企业家,主要取决于自己的心灵、态度和行动。有这样一些基本点:

之一,要对自己的幸福指数有个评价,以免错位。有学者把企业家的不幸福概括为:发家了,不幸福,邻居没有了;发达了,不幸福,亲情没有了;发福了,不幸福,青春没有了;发财了,不幸福,尊严没有了;发达了,不幸福,自由没有了;发展了,不幸福,环境没有了。这些“没有了”可作为自我评价的参考。

之二,要保持办企业的激情,不要小富即安,不要被钞票麻痹,变得游手好闲,让自己的幸福异化,这对于在农村改革中脱颖而出的农民企业家和在城市改革中下海获得成功的市民企业家来说更为重要。把企业办好是幸福的基础,办不好企业的企业家不可能成为幸福的企业家。

之三,要守住商业底线和道德底线,具有“冻死不烤灯头火,饿死不吃猪狗食”的骨气,不靠通过窃取他人幸福来谋求自己的幸福。

之四,要向职工和社会派送幸福。这是幸福企业家的责任,是幸福企业家的符号,也是对幸福的投资。李白诗“千金散尽还复来”,散财能换来更大的聚财空间。幸福贵在共享,派送幸福本身就是一种幸福。

之五,既要做好办企业的交接班,也要做好做幸福企业家的交接班,让“幸福企业家”成为能够传承的资源。

十六世纪法国人文主义思想家蒙田有句名言:“目标指引生命,奉献体现生命,使命提升生命,只有有使命感的生命才是人类最伟大的作品。”愿企业家们以此共勉。

